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пpaвoвiднocинax, їx пpaв тa oбoв՚язкiв з мeтoю зaбeзпeчeння мoжли-
вocтi paцioнaльнoї oцiнки oбcтaнoвки, її пpoгнoзувaння, пpoвeдeння 
poзpaxунку нeoбxiдниx cил i зacoбiв, якi зaлучaютьcя дo викoнaння 
cлужбoвo-бoйoвиx зaвдaнь, poзpoблeння плaнiв зacтocувaння, 
iнcтpукцiй пocaдoвиx ociб тoщo;  

4) нopмaтивнe визнaчeння i мoдepнiзaцiя cиcтeми лoгicтичнoгo 
зaбeзпeчeння пiдpoздiлiв, якi зaлучaютьcя дo викoнaння cлужбoвo-
бoйoвиx зaвдaнь з oxopoни гpoмaдcькoгo пopядку, пiд чac пpoвeдeння 
мacoвиx зaxoдiв тa у xoдi пpипинeння мacoвиx зaвopушeнь. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ЕКСТРЕМАЛЬНИХ 
СИТУАЦІЙ І СТАНІВ 

В сучасній психологічній науці широко використовується по-
няття “ситуація”, предметом вивчення чого є  людина та її поведі-
нка, але поняття “ситуація” не завжди трактується однозначно. Ін-
коли поняття “ситуація” використовують як синонім до слова “се-
редовище”. Для того щоб уникнути багатозначності цих понять 
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надаймо характеристику для кожного. Середовище – це комплекс де-
яких зовнішніх, по відношенню до людини та умов. Ситуація – зав-
жди включає в себе саму людину. Види ситуацій не співпадають з ви-
дами середовища (соціального та ін.). Середовище характеризується 
як стабільний та тривалий вплив, тоді як ситуація короткочасна. Се-
редовище завжди поза суб’єктом, а ситуація завжди суб’єктна.  

В зарубіжній літературі найбільш розповсюдженим є визна-
чення ситуації як часового конструктору, що являє собою сукуп-
ність елементів середовища або елементів середовища на конкрет-
ному етапі життєдіяльності особистості. Зарубіжні науковці, Ар-
гайл, Ферхнем та ін.,  пропонують п’ять рівнів ситуацій: стимули – 
визначення об’єктів та дій зовнішнього середовища; епізоди, тобто 
особливі та значущі події, які мають причину та наслідки; фізичні, 
часові та психологічні параметри ситуації, які визначаються зовні-
шніми умовами; оточення – узагальнююче поняття, яке характери-
зує типи ситуацій; середовище – сукупність фізичних та соціальних 
змін зовнішнього середовища [1, 2]. 

Наукові роботи Дж. Міда та П. Бергера свідчать про те, що осо-
бистість – це активна «складова» будь якої життєвої ситуації, навіть 
саме визначення характеру ситуації для людини виникає в процесі 
його особистісного осмислення, або в процесі спілкування з іншими 
людьми. Тут ситуації є активними, вони активно сприймаються та 
обговорюються, вони є динамічними, одна людина визначає ситуа-
цію для іншого і навпаки. Така точка визначає ситуацію як – сис-
тему об’єктивних та суб’єктивних елементів, об’єднаних життєдія-
льністю суб’єкта у певний часовий період [1]. 

Розглядаючи особистісний підхід, науковці  надають перевагу 
стійким ознакам особистості. Психологи вважають, що саме стійкі 
ознаки особистості визначають особливості поведінки людини. Си-
туація – це лише зовнішні умови, які надають імпульс до дій, та ак-
туалізують певні особливості особистості.  

Детермінанти ситуаційного підходу безпосередньо виво-
дяться з зовнішніх та об’єктивних особливостей самої ситуації [3]. 
Науковці, дотримуються такого підходу та стверджують, що пове-
дінка ситуативно специфічна. Тобто значною мірою визначається 
не стійкими властивостями особистості,  а  особливостями тих зов-
нішніх умов, в яких перебуває людина. 

К. Левін, наголошував, що опис ситуації повинно бути скоріш 
суб’єктивним,  а ніж об’єктивним. Тобто ситуація повинна описува-
тись з позиції індивіда, поведінка якого досліджується з позиції 
спостереження [3]. 
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Сучасна психологія накопила значну кількість емпіричних до-
сліджень, які свідчать про значний вплив зовнішніх аспектів ситуа-
ції на поведінку особистості. Інколи люди не завжди розуміють 
вплив на конкретні події в їх житті. Представники ситуативного 
підходу наголошують про владу ситуації - сильного впливу на без-
посередню соціальну  поведінку людини [4]. 

Визначення соціальної ситуації детермінує не тільки дії людини 
в певних соціальних ситуаціях. У. Томас зазначає, що індивідуальне 
сприйняття та уявлення індивіда щодо навколишніх соціальних ре-
алій є важливішим, а ніж об’єктивно вимірювані соціальні факти, які 
описують дану реальність. Щоб зрозуміти поведінку індивіда, в окре-
мій ситуації, потрібно поставити себе у позицію суб’єкта, який нама-
гається знайти свій шлях в соціальному середовищі. Середовище 
впливає на індивіда, до якого він намагається адаптуватися [5, 6]. 

Подальший розвиток «суб’єктивного визначення ситуації» ро-
зглядається в напрямках символічного інтеракціонізма. В даному 
психологічному напрямку, найголовнішим, стало вивчення того, як 
відбувається взаємодія людини та ситуації, а також опис, аналіз та 
систематизація чисельних соціальних ситуацій. Інтеракціоністи пе-
реконливо довели, що поведінка особистості залежить не так від 
об’єктивного, як від суб’єктивного аспекту ситуації: від того, як 
сама людини визначає певну ситуацію [5, 6]. 

Інтеракціоністи вважають, що поведінка особистості не є реа-
кцією на стимули соціального середовища, але має низку пристосу-
вань до того, як людина інтерпретує те, що відбувається. Інтерпре-
тація ситуації розглядається на рівнях від когніцій до слабо усвідо-
млених емоційних станів особистості. Також на інтерпретації ситу-
ації впливають культурні та групові норми, які зумовлюють уяв-
лення особистості про стандартні ситуації та про норми поведінки. 
Але не тільки соціальні та культурні норми мають вплив на певні 
ситуації. Визначення ситуації залежить від сформованої у людини 
«картини світу», погляду на оточуюче соціальне середовище. 

Таким чином, інтеракціоністи  наголошують, що вплив середо-
вища на індивідуальний розвиток та актуальну поведінку, завжди 
опосередковується актуальними ситуаціями. Науковці наголошу-
ють, що цей підхід принципово змінив погляд на ситуацію,  довели, 
що ситуація в певній мірі є функцією особистості, в якій поведінка 
людини є функцією ситуації.   

Д. Майєрс вважає, що твердження про силу впливу соціальної си-
туації є незначною, якщо це твердження відбувається окремо від тве-
рдження про силу людини, що її доповнює. Він пропонує розглядати 
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взаємозв’язок особистості та ситуації у трьох аспектах: по різному 
сприймаються одна й та сама ситуація та відбувається різна реак-
ція; особистість здатна сама обирати вплив на ситуацію; особис-
тість сама бере участь у створені своєї соціальної ситуації. Поняття 
«особистість у ситуації» розглядається як триразовий образ: особи-
стість – ситуація-взаємодія між ситуацією та особистістю [1]. 
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УШКОДЖЕННЯ 
Визначення поняття криміналістичної характеристики кримі-

нального правопорушення бере свій початок з 60-х років XX століття 
під час радянського етапу розвитку криміналістичної системи. До 


